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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ТА СТРУКТУРНО-ФУНКЦІОНАЛЬНА 
МОДЕЛЬ ФОРМУВАННЯ ІНШОМОВНО-ТЕРМІНОЛОГІЧНОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ОФІЦЕРІВ  
РАКЕТНО-АРТИЛЕРІЙСЬКОГО ОЗБРОЄННЯ
У  статті  проаналізовано  проблему  виокремлення та  обґрунтування  змісту  педагогічних  умов 

формування  іншомовно-термінологічної  компетентності  майбутніх  офіцерів  ракетно-артилерій-
ського озброєння, а також побудова відповідної структурно-функціональної моделі.

Проаналізовано  наукові  джерела  різних  видів.  Визначено  зміст  поняття  умова  (обставини, що 
мають визначальний вплив; вимоги, що висувають різні сторони процесу; усні або письмові угоди з 
приводу чого небудь; правила, для встановлення у певній сфері життя; обстановка, у якій щось відбу-
вається), педагогічна умова (об’єкт або можуть не залежати від нього; є незмінними обставинами, 
що мають вплив на протікання процесів). У проблемі формування іншомовно-термінологічної компе-
тентності майбутніх офіцерів ракетно-артилерійського озброєння визначено педагогічні умови як 
істотні положення, які у процесі професійної підготовки можна формувати, коригувати, змінювати, 
згідно із поставленими педагогічними завданнями.

Проаналізовано специфіку педагогічних умов формування іншомовно-термінологічної компетент-
ності майбутніх офіцерів ракетно-артилерійського озброєння полягає в тому, що вони передбача-
ють наявність усіх елементів освітнього процесу: цілі, зміст, методи, засоби та форми. 

Визначено педагогічні умови формування іншомовно-термінологічної компетентності майбутніх 
офіцерів ракетно-артилерійського озброєння: структурування змісту навчального матеріалу; орга-
нізація занять з іноземної (англійської) мови з використанням інтерактивних технологій навчання; 
використання методу моделювання (зокрема, використання комунікативних моделей); забезпечення 
високого  рівня  професійної  компетентності  науково-педагогічних  працівників,  на  яких  покладено 
завдання  формування  іншомовно-термінологічної  компетентності.  Структурно-функціональна 
модель формування іншомовно-термінологічної компетентності майбутніх офіцерів ракетно-арти-
лерійського озброєння містить окремі взаємопов’язані сегменти: цільовий (мета, врахування запи-
тів на рівні суспільства, держави, військової  інституції); змістовий (педагогічні умови формування 
компетентності, форми, методи, засоби та технології); результативний (критерії, показники та 
рівні сформованості іншомовно-термінологічної компетентності).

Ключові слова:  майбутні  офіцери,  ракетно-артилерійське  озброєння,  педагогічні  умови,  іншо-
мовно-термінологічна компетентність, умова, компетентність,  іноземна мова, професійна підго-
товка, англійська мова.

Постановка проблеми у загальному 
вигляді. Війна вплинула на роль і статус іншо-
мовної підготовки майбутніх офіцерів ракетно-ар-
тилерійського озброєння. Але війна, посилення 
міжнародної взаємодії, євроінтеграційний вектор 
України, змінили вимоги до володіння військовос-
лужбовцями іноземною мовою, і зробила її значу-
щою складовою для майбутнього офіцера ракет-
но-артилерійського озброєння. Діючі офіцери 
ракетно-артилерійського озброєння відчувають та 
усвідомлюють потреби у використанні іноземної 
мови не лише для забезпечення комунікації, але 
й для виконання професійних бойових завдань. 
Іноземна мова, зокрема англійська, є необхідною 
для згаданих офіцерів, оскільки є основним дже-
релом інформації про нові види воєнного озбро-
єння, умов його експлуатації тощо.

Без належного рівня сформованості в офі-
церів ракетно-артилерійського озброєння іншо-
мовно-термінологічної компетентності, суттєво 
знижуються можливості удосконалити власну про-
фесійну підготовку, доступу до іноземних джерел 
специфічного професійного спрямування, якість 
виконання бойових завдань. Одним із дієвих засо-
бів формування зазначеної компетентності офі-
церів є посилення в процесі підготовки окремих 
педагогічних умов, які реалізуються, проте потре-
бують особливої уваги та акцентування.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, на 
які спирається автор. З метою формулювання 
критичних висновків та дефініцій, дотичних до 
запропонованої у статті проблеми, було викори-
стано бібліографічно-пошуковий метод. Завдяки 
цьому методу встановлено, що питання іншомов-
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ної та термінологічної компетентності майбутніх 
фахівців представлена у наукових працях таких 
дослідників: аналіз компетентнісного підходу 
в педагогіці (О. Марущак) [6]; шляхи формування 
іншомовної компетентності фахівців (О. Бреус) [3]; 
вивчення іноземної мови в контексті компетентніс-
ного підходу (С. Ніколаєва) [8]; поняття як складова 
іншомовної компетентності фахівця (І. Ставицька) 
[13]; практичні аспекти формування іншомовної 
компетентності студентів (О. Чорна) [15]; сутність 
іншомовної компетентності фахівця (І. Секрет) 
[12]; професійні аспекти іншомовної компетенція 
(Я. Андрейко) [1]; специфіка процесу формування 
іншомовної професійної компетентності фахівця 
(Н. Сура) [14]; переосмислення ролі комунікатив-
ної компетентності в міжкультурному середовищі 
(M. Celce-Murcia) [16]; роль термінологічної ком-
петентності у професійному іншомовному спілку-
ванні (О. Мороз) [7]; комунікативна компетентність 
фахівців митної служби (О. Павленко) [10]; фор-
мування іншомовного професійного мовлення 
фахівців авіаційної галузі (О. Ковтун) [4]; 

Формулювання цілей статті: за результатами 
узагальненого аналізу наукових праць виокре-
мити та обґрунтувати зміст педагогічних умов 
формування іншомовно-термінологічної компе-
тентності майбутніх офіцерів ракетно-артилерій-
ського озброєння та відповідну структурно-функ-
ціональну модель.

Виклад основного матеріалу. Педагогічною 
наукою чітко відокремлені категорії «компетент-
ність фахівця» та «компетенція». Компетентність 
фахівця має такі ознаки: є інтегративним утво-
ренням особистості; характеризує готовність осо-
бистості до діяльності; дотична до професійної 
діяльності; формується у процесі оволодіння осо-
бистістю відповідної діяльності. Загалом, компе-
тентність – це здатність відповідати своїй профе-
сійній діяльності на рівні визначених державою, 
суспільством та професією вимогам. Переважна 
більшість вчених зазначають, що компетентність 
дає змогу особистості відображати професійну 
надійність, здатність до ефективного та безпомил-
кового здійснення професійної діяльності у ситуа-
ціях стандартного та нестандартного характеру, 
до прикладу:

 – дослідниця І. Ставицька вважає, що у фор-
муванні іншомовної компетентності майбутніх 
фахівців важливо розвивати інший образ свідомо-
сті, поглиблювати знання про культурну складову 
країн тощо [13];

 – у працях Н. Осадчук висвітлено підхід, згідно 
із яким іншомовна компетентність фахівця є дина-
мічним явищем, що неперервно розвивається, 
піддається трансформаціям, а отже видозміню-
ється [9];

 – дослідження І. Кухти також присвячені про-
блемам формування іншомовної компетентності 

фахівців, у яких вона стверджує, що така компе-
тентність є сукупністю знань, умінь та навичок, 
що дають змогу ефективно використати іноземну 
мову, в першу чергу, в професійній діяльності [5];

 – вчена Н. Бідюк пропонує іншомовну компе-
тентність розглядати як комплекс цілей навчання 
у різновидах мовленнєвих процедур, знань, умінь 
та досвіду [2].

Можна констатувати, що у сутності поняття 
«іншомовно-термінологічна компетентність» нау-
ковці визначають такі суттєві ознаки: здатність 
функціонування в реальних умовах комунікації; 
динамічний обмін інформацією іноземною мовою; 
готовність та потреби комунікантів щодо вислов-
лювання тверджень іноземною мовою; уміння 
звертатись до словникового запасу та засвоєних 
граматичних структур; уміння обирати термін від-
повідно до ситуації та теми комунікації; враху-
вання відмінностей термінів, запобігання неодно-
значності термінів.

З метою достовірного визначення іншомов-
но-термінологічної компетентності майбутніх 
офіцерів ракетно-артилерійського озброєння 
було проаналізовано особливості їх професійної 
діяльності. На майбутніх офіцерів ракетно-арти-
лерійського озброєння виконують такі функції: 
експлуатують ракети та боєприпаси різних кате-
горій, здійснюють їх ремонт, списання, аналізу-
ють їх поточний стан, визначають потреби щодо 
заміни блоків, вузлів, деталей тощо. Одна з умов 
ефективних дій на фронті – це правильність 
експлуатації боєприпасів та ракет, а це досяга-
ється завдяки знанням іноземної мови та спе-
цифічної іншомовної термінології. Враховуючи 
той факт, що неминучим є процес запозичення 
англомовної термінології військового характеру, 
а також наявності іншомовних термінів у вико-
ристанні зброї, що надали українцям союзники, 
іншомовну підготовку згаданої категорії офіце-
рів слід збагатити, зокрема: врахувати наявність 
найменувань нових об’єктів (до прикладу, зброї 
та техніки); деталізувати новий іншомовний 
термін; спеціалізувати термін у професійному 
середовищі офіцерів ракетно-артилерійського 
озброєння.

Отже, за результатами аналізу наукових праць 
та особливостей професійної діяльності майбут-
ніх офіцерів ракетно-артилерійського озброєння, 
іншомовно-термінологічною компетентністю 
зазначеної категорії офіцерів є інтегративне 
професійно-особистісне утворення, що поєднує 
здатність офіцера до ефективної реалізації про-
фесійних функцій та обов’язків, здатність вико-
ристовувати  знання  з  іноземної  (англійської) 
мови,  уміння,  навички  та  досвід,  а  також  важ-
ливі професійні якості, що мають визначальний 
вплив на результати оперативно-службової та 
службово-бойової діяльності.
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Варто наголосити на тому, що підготовка май-
бутніх офіцерів ракетно-артилерійського озбро-
єння вимагає використання і нових методик, 
і педагогічних технологій, і організаційних форм. 
У формуванні іншомовно-термінологічної компе-
тентності майбутніх офіцерів ракетно-артилерій-
ського озброєння необхідно враховувати пріори-
тетність їх професійних завдань – успіх на театрі 
бойових дій. Тому у запропонованому дослідженні 
мова йде про якість та повноцінність підготовки 
кожного такого офіцера. 

Детермінантами усіх педагогічних процесів та 
запорукою дієвої реалізації педагогічних задач 
є наявність конкретних педагогічних умов. Такі 
умови науковці трактують по-різному, пропонуючи 
такі їх визначення:

 – обставини, що мають визначальний вплив;
 – вимоги, що висувають різні сторони процесу;
 – усні або письмові угоди з приводу чого 

небудь;
 – правила, для встановлення у певній сфері 

життя;
 – обстановка, у якій щось відбувається.

Цілком прийнятним, є тлумачення, згідно із 
яким, умовами можна вважати те, від чого зале-
жить щось інше або певний суттєвий елемент 
у сукупності об’єктів, взаємодій чи речей.

Узагальнений аналіз наукових підходів у визна-
ченні змісту поняття «умова» дав змогу дійти вис-
новку, що умова створюється задля цілеспрямо-
ваного впливу на об’єкт або можуть не залежати 
від нього; є незмінними обставинами, що мають 
вплив на протікання процесів. У проблемі форму-
вання іншомовно-термінологічної компетентно-
сті майбутніх офіцерів ракетно-артилерійського 
озброєння істотними є положення, які у процесі 
професійної підготовки можна формувати, коригу-
вати, змінювати, згідно із поставленими педагогіч-
ними завданнями.

Специфіка педагогічних умов формування 
іншомовно-термінологічної компетентності май-
бутніх офіцерів ракетно-артилерійського озбро-
єння полягає в тому, що вони передбачають наяв-
ність усіх елементів освітнього процесу: цілі, зміст, 
методи, засоби та форми. 

Завдяки методу експертної оцінки, для реалі-
зації якого було запрошено 15 викладачів з різних 
кафедр академії (Військова академія), зі стажем 
роботи не менше 5 років, а також аналізу науко-
вої літератури з цього питання, було виокремлено 
чотири фактори – педагогічні умови формування 
іншомовно-термінологічної компетентності май-
бутніх офіцерів ракетно-артилерійського озбро-
єння. Тобто, теоретичний аналіз дослідження, 
аналіз стану представленої проблеми, уможли-
вили виділення таких педагогічних  умов: струк-

турування змісту навчального матеріалу (відбір 
такого лексичного та граматичного мінімуму, який 
дозволить офіцерам здійснювати іншомовну кому-
нікацію та використовувати специфічну терміно-
логію); організація занять з іноземної (англійської) 
мови з використанням інтерактивних технологій 
навчання; використання методу моделювання 
(зокрема, використання комунікативних моделей); 
забезпечення високого рівня професійної компе-
тентності науково-педагогічних працівників, на 
яких покладено завдання формування іншомов-
но-термінологічної компетентності.

На особливу увагу у педагогічних досліджен-
нях заслуговує метод моделювання, що дає 
змогу створювати структурно-функціональні 
моделі окремих процесів. Таке моделювання 
формує узагальнений опис процесу, фіксує усі 
можливі кумуляції у цьому процеси і, найваж-
ливіше – дозволяє внести необхідні корективи. 
Структурно-функціональна модель форму-
вання іншомовно-термінологічної компетентно-
сті майбутніх офіцерів ракетно-артилерійського 
озброєння містить окремі взаємопов’язані сег-
менти: цільовий (мета, врахування запитів на 
рівні суспільства, держави, військової інституції); 
змістовий (педагогічні умови формування компе-
тентності, форми, методи, засоби та технології); 
результативний (критерії, показники та рівні сфор-
мованості іншомовно-термінологічної компетент-
ності). Перевагами моделювання є можливість 
оцінки прорахунків та помилок у педагогічному 
процесі, заміна оригінального об’єкту аналоговим, 
створення загального опису процесу.

Отже, сформованість іншомовно-терміноло-
гічної компетентності в майбутніх офіцерів ракет-
но-артилерійського озброєння дозволить досягти 
відпрацювання стійких умінь та навичок експлу-
атації та бойового використання ракетно-ар-
тилерійського озброєння, зокрема принципово 
нових систем озброєння та ведення бойових дій. 
Іншомовно-термінологічна компетентність умож-
ливіть процеси самооновлення знань майбутніх 
офіцерів ракетно-артилерійського озброєння.

Висновки і пропозиції. Ефективна підго-
товка майбутніх офіцерів Збройних сил України – 
амбітне державне завдання, оскільки передбачає 
забезпечення високого рівня боєздатності вій-
ськових частин та підрозділів. Однією з умов бойо-
вої готовності офіцерів ракетно-артилерійського 
озброєння є рівень їх професіоналізму, зокрема 
рівень володіння англійською мовою. 

Перспективними напрямками подальших нау-
кових розвідок є аналіз формування іншомовної 
компетентності офіцерів різних військових форму-
вань, тенденцій статусу іноземної мови у військо-
вих колективах тощо.
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Ivanitska I. Pedagogical Conditions and Structural and Functional Model of Formation of Foreign 
Terminological Competence of Future Officers of Missile and Artillery Armament

The article analyzes the problem of allocating and substantiating the content of pedagogical conditions for 
the formation of another-terminological competence of future officers of missile and artillery weapons, as well 
as the construction of an appropriate structural and functional model.

Analyzed scientific sources of different species. The content of  the concept of condition (circumstances 
that have a determining effect; requirements that put forward different aspects of the process; oral or written 
agreements about something; rules to be established in a particular area of life; the situation in which something 
happens), pedagogical condition (object or may not depend on it; are unchanging circumstances that have an 
impact on the course of processes). In the problem of formation of the foreign terminological competence of 
future officers of rocket and artillery weapons, pedagogical conditions are defined as essential provisions that 
in the process of professional training can be formed, corrected, changed, according to the set pedagogical 
tasks.

The specificity of pedagogical  conditions  for  the  formation of anotherThe  terminological  competence of 
future officers of missile and artillery weapons is analyzed in the fact that they provide for the presence of all 
elements of the educational process: goals, content, methods, means and forms.

The pedagogical conditions for the formation of the foreign terminological competence of future officers of 
missile and artillery weapons are defined: structuring the content of the educational material; organization of 
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foreign language classes using interactive teaching technologies; use of the modeling method (in particular, the 
use of communicative models); ensuring a high level of professional competence of scientific and pedagogical 
workers who are entrusted with  the  task of  forming  foreign  terminological  competence. The structural and 
functional model of formation of another-terminological competence of future officers of missile and artillery 
weapons contains separate interconnected segments: target; content; effective.

Key words:  future officers, missile and artillery weapons, pedagogical conditions, foreign terminological 
competence, condition, competence, foreign language, professional training, Еnglish.


